

करने में है। इसलिए केन्द्र सरकार से मेरा सुझाव है कि वह 20 सूत्री कार्यक्रम को लागू करने हेतु बिहार सरकार को अधिक सहायता राशि प्रदान करे ताकि बिहार का आर्थिक उत्थान हो सके और वह आर्थिक दृष्टि से समृद्ध और प्रगतिशील राज्यों की श्रेणी में आ सके।

(v) Need for opening an Industrial Training Institute at Samastipur (Bihar)

प्रो० अजित कुमार मेहता (समस्तीपुर) : उपाध्यक्ष महोदय, उत्तर बिहार यों ही बहुत ही पिछड़ा क्षेत्र है, उसमें भी समस्तीपुर जिला तो औद्योगिक एवं कृषि जनित प्रचुर संभावनाओं के बावजूद भी अत्यन्त ही पिछड़ा है। यहां की उपजाऊ भूमि, लोगों की कर्मठता, उनमें आर्थिक विकास के प्रति उत्साह एवं केन्द्र एवं राज्य सरकारों के विशेष कार्यक्रमों के बावजूद भी यहां के आर्थिक विकास में उल्लेखनीय प्रगति दृष्टि-गोचर नहीं हो रही है। ग्रामीण विकास के केन्द्रीय सरकार के कार्यक्रम भी ग्रामीण बेरोजगार युवकों को प्रोत्साहित नहीं कर पा रहे हैं। इससे लगता है कि सत्प्रयासों में निश्चय ही कहीं न कहीं कोई त्रुटि अवश्य है और यह है प्राथमिकता के चयन में गलती। विभिन्न कार्यक्रमों पर दृष्टिपात करने से यह स्पष्ट है कि ग्रामीण क्षेत्रों के शिक्षित नवयुवकों में तकनीकी शिक्षा का अभाव है और इस परिस्थिति में जिला ग्रामीण विकास अभिकरण कार्यालय चाह कर भी उन नवयुवकों की सहायता करने में असमर्थ हैं। मूल कारण है जिले में किसी तकनीकी प्रशिक्षण संस्थान का न होना। इस अभाव के कारण उत्सुक नवयुवकों को तकनीकी प्रशिक्षण दिलाने में कठिनाई हो रही है। इस कमी को दूर करने के लिए समस्तीपुर में एक पोलिटिकल अथवा इन्डस्ट्रियल ट्रेनिंग इन्स्टिट्यूट (आ०टी०आई०) खोलने की आवश्यकता है।

अतः मैं सरकार से इस अंचल में एक तक-

नीकी प्रशिक्षण संस्थान खोलने की पुरजोर मांग करता हूं।

(vi) Need for effectively curbing the activities of Dr. Jagjit Singh and his supporters

श्री बी० डी० सिंह (फूलपुर) : उपाध्यक्ष महोदय, गत 18 अप्रैल को न्यूयार्क में संयुक्त राष्ट्र संघ के मुख्यालय के समक्ष डा० जगजीत सिंह चौहान के नेतृत्व में खालिस्तान समर्थकों तथा अकालियों द्वारा प्रदर्शन किया गया। कनाडा तथा संयुक्त राज्य अमेरिका के लगभग 11 संगठनों के 150 प्रदर्शनकारियों ने उक्त प्रदर्शन में भाग लिया। उल्लेखनीय है कि उत्तरी अमेरिका अकाली दल, जो श्री हरचन्दसिंह लोंगोवाल से सम्बद्ध है, भी प्रदर्शन में सम्मिलित हुआ। डा० चौहान तथा उत्तर अमेरिका अकाली दल के अध्यक्ष सुखमन्दर सिंह के नेतृत्व में प्रदर्शनकारियों के प्रतिनिधि मंडल ने संयुक्त राष्ट्र संघ के महासचिव को एक ज्ञापन भी दिया। ऐसा कहा जाता है कि जिन 11 संगठनों की ओर से ज्ञापन दिया गया, उनमें श्री लोंगोवाल का शिरोमणि अकाली दल भी सम्मिलित था। ज्ञापन प्रस्तुत करने के पश्चात् डा० चौहान ने यह भी बताया कि उनका विचार खेनेवा स्थित मानव अधिकार केन्द्र को भी अगले माह एक ज्ञापन देने का है। प्रदर्शनकारी "स्टाय मेसेकर आफ सिख्स तथा "सिख्स आर ए नेशन" के नारे लिए हुए थे।

इस प्रकार विदेशों में, विशेषकर संयुक्त राज्य अमेरिका, कनाडा, इंग्लैण्ड आदि में खालिस्तान के समर्थकों की चेष्टाएं बढ़ती जा रही हैं। भारत सरकार ने डा० चौहान का पासपोर्ट निरस्त कर दिया है। वह इंग्लैण्ड द्वारा प्रदत्त परिचय पत्र पर अन्य देशों की यात्राएं कर रहा है। उसका कृषि विषयों से कोई सम्बन्ध नहीं, ऐसा कहा जाता है कि फिर भी कृषि विषयक विचार-विमर्श हेतु, अमेरिकन सीनेट